
 1

 
Domnilor decani,  
Domnule Președinte de onoare al Uniunii Internaționale a Avocaților,  
Domnilor vicepreședinți ai Uniunii Naționale a Barourilor din România,  
Domnule Președinte al Casei de Asigurări a Avocaților, 
Domnilor consilieri ai Baroului București,  
Domnilor consilieri ai Filialei Casei de Asigurări a Avocaților de pe lângă 
Barourile București și Ilfov, 
Stimați invitați,  
 
 

 Manifestările organizate de Baroul București pentru a cinsti tradițiile profesiei 
de avocat din București, identificate documentat ca având o vechime de 185 de 
ani, fac dovada că profesia de avocat dăinuiește și va dăinui prin profesioniștii săi, 
astfel cum a fost, este și va fi râvnită și adulată, ponegrită și criticată, atacată din 
interior sau din exterior: Profesia a rezistat și rezistă în timp prin instituțiile sale. 
Memoria colectivă a istoriei recunoaște ca viabilă identitatea culturală a profesiei 
printr-un Corp organizat : Baroul. 
  
 Este ocazia sa aniversăm avocatura de altădată, cu nostalgie și conștiința 
unei puteri apuse de care avocații au dispus. Evocăm totdeauna elitismul riguros și 
demn, bazat pe prestigiul construit pe temeiul unui crez profesional solid, care s-a 
dovedit profitabil înzecit în timp ! 
 
 Este momentul să evocăm și istoria trăită, ori să reflectăm la profesia 
proiectată, cu ochii minții tuturor celor care cunosc nevoia avocaților de a-și 
practica profesia sub protecția breslei din care fac parte, la nivelul unor standarde 
riguroase. 
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 Baroul din București a dat și dă tonul în evoluția profesiei de avocat. După 
1990 s-au înregistrat progrese evidente. 

 
A crescut progresiv numărul avocaților înscriși în Barou, mai ales după 

1996, când numărul licențiaților în drept a crescut an de an. Creșterea numerică a 
Baroului a fost progresivă. În timp, parcă pentru a recupera „istoria” privind 
componența numerică a Baroului înainte de 1940, când a intervenit prima 
„epurare” a avocaților prin excluderea masivă a unora dintre ei din profesie, Baroul 
a devenit supranumeric în raport cu evoluția cererii de servicii profesionale ! Un 
număr mare de avocați declară că nu realizează venituri! Experiența a avut efect 
pentru evoluția Baroului în condițiile în care baroul nu poate asigura accesul la 
clientelă și este lipsit de resursele financiare și de logistica necesara „ținerii pasului 
și ritmului” pentru pregătire profesională și specializarea tinerilor avocați la nivelul 
altor practicanți din profesii juridice care beneficiază de alocații bugetare 
substanțiale pentru formare profesională inițială!  

Incertitudinea existenței profesionale reale prin scăderea gradului de 
ocupare profesională a devenit problema esențială a profesiei, resimțită și în 
Baroul București. Într-un mediu tot mai violent și imprevizibil, mulți avocați rezistă 
greu! Este însă de subliniat că asumarea responsabilității avocaților definitivi din 
Baroul București de a avea rolul de mentori pentru tânăra generație rămâne unul 
dintre elementele de autenticitate ale profesiei în ansamblul său, apreciat ca atare, 
de Corpul profesional al avocaților din România. 
 Baroul București a dat și dă semnalul perfecționărilor instituționale ale 
profesiei. În Baroul din București s-au descifrat după 1990 răspunsuri la întrebări 
fundamentale pe care generația de avocați tineri, majoritari în profesie, le 
adresează și în prezent Corpului, în ansamblul său: Ce vrea să fie în viitor profesia 
de avocat? În slujba cui ar urma să funcționeze Baroul? Cum se raportează 
profesia la cetățean și la celelalte puteri ale statului? Ar trebui ca profesia să aibă 
în vedere exclusiv raporturile individuale ale avocaților cu clienții, iar problemele 
sociale generale să rămână indiferente avocatului? Dar Baroului? Care este 
atitudinea avocatului față de propriile probleme ale profesiei pe care o exercită? 
Care este atitudinea față de corupție, față de disprețul legii, inclusiv cea din 
sistemele instituționale ale puterilor statului cu care avocații interacționează? 
 Întreținerea, favorizarea și dezvoltarea corupției, ca și folosirea funcției de 
magistrat contra justiției, produc efecte greu de reparat. Ce conduită au avocații 
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înșiși? Pot trăda avocații principiile fundamentale ale profesiei, dacă reglementările 
legale permit dezvăluirea secretului profesional pentru autoapărarea avocatului? 
Cât mai putem asista la neaplicarea sau ignorarea legislației profesionale privind 
avocatul, ori tolera refuzul consacrării prin lege a garanțiilor care exclud 
vulnerabilitățile avocatului profesionist? Logica aplicării dreptului de pe poziții de 
forță poate sărăci societatea de dreptul la apărare prin avocat, cu garanții legale 
corespunzătoare?  
 
 Adesea neconformiști, predispuși la vociferare tumultoasă, avocații 
bucureșteni, în majoritatea lor, nu au trădat valorile și principiile fundamentale ale 
profesiei! 
  
 Prin ponderea numerică și expertiza dobândită în receptarea modelelor de 
practică profesională din țări avansate economic, a dat și dă semnalul progresului 
în profesia de avocat. Rapiditatea nevoii de adaptare la progres, la nou, a redus 
spațiul de securitate constituit de răgazul necesar pentru a reflecta în comun la 
„binele profesiei”!  
 Mentalitățile nu s-au reformat însă pe deplin. Cultura apartenenței 
organizaționale la un Corp profesional în care fiecare are și obligații față de 
profesia de avocat, față de Baroul din care face parte, suferă!  

 
În perspectivă, principiul suprem al independenței avocatului rezervă 

Baroului tot mai mult un rol deontologic. În consecință, este primordială apărarea 
pe bază de lege a valorilor esențiale ale profesiei și a demnității profesiei. Într-o 
profesie care are menirea socială de a garanta și a ajuta, pe bază de lege, 
impunerea intereselor morale ale celor care apelează la avocat, Baroul are datoria 
morală de a acționa pentru respectarea demnității profesiei. Un avocat fără 
demnitate este o ironie morală, iar un avocat jignit este un luptător pentru dreptate 
și adevăr mutilat! 

Diferența nu o putem face decât prin cultură, curaj și înțelepciune. Dacă 
aceste valori sunt convocate zilnic în viața profesională, avem garanția că 
încrederea în avocați dăinuie, iar profesia nu este sinucigașă! 
  
 Sunt vremuri prezente ce reclamă mai mult ca oricând cerința ca profesia să 
fie unita și solidară! Exemplul Baroului București este definitoriu pentru toate 
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celelalte Barouri, mai ales sub acest aspect! În timp, Baroul din București a 
demonstrat că pe avocați îi unește credința în necesitatea dezvoltării avocaturii 
naționale și că este posibilă acțiunea solidară în vederea realizării binelui comun, 
prin proiecte care exclud sacrificarea binelui comun în favoarea interesului 
personal sau de grup.  
 
 Baroul București a demonstrat că numai împreună cu familia tuturor 
profesiilor juridice avocații vor reuși să onoreze peste timp obligațiile pe care 
tradiția le impune! Există încă fricțiuni. Există neînțelegeri. Indiferent de 
vicisitudinile economice și presiunile, de orice natură, Baroul a demonstrat că 
dialogul între profesiile juridice și conlucrarea lor sunt preferabile disputelor 
instituționale! 
 
 Orice deficit de exigență în tratarea proiectelor ce vizează binele profesiei nu 
ar trebui tolerată! A trecut vremea aranjamentelor și compromisurilor pentru 
realizarea progreselor în dezvoltarea instituțională, pe bază de lege, a profesiei. 
 Chiar dacă asemenea practici pot realiza progrese instituționale ale profesiei 
pe termen scurt, ele pot cauționa evoluția în timp a profesiei!  
 Este semnificativă situația Proiectului de lege inițiat pentru perfecționarea 
organizării profesiei, dar și pentru întărirea pe baza de lege a garanțiilor apărării 
prin avocat, aflat în prezent în Camera Deputaților. Publicul interesat de evoluția 
legislației profesiei de avocat a tratat Proiectul legislativ prin care s-ar întări 
garanțiile profesiei de avocat după modele europene verificate ca durabile prin 
prisma interesului imediat și cu o percepție în mod evident, fragmentară.  
 În condițiile în care strugurii reputației profesionale sunt acri și demni de 
dispreț pentru diletanți și impostori, spațiul public privind secretul profesional al 
avocatului a fost acoperit de dezbateri imature, condamnate să fie de mâna a 
doua, nebenefice, menite să distorsioneze mesajul constructiv și să obstaculeze 
dialogul bazat pe argument, sub pretextul unei așa-zise „imunități” care s-ar crea 
disproporționat pentru avocat!  
 Cel mai grav este că problema ocrotirii efective prin lege a secretului 
profesional al avocatului a fost politizată! Pasiunea politică implicată într-un astfel 
de demers lansat și întreținut în spațiul public de avocați implicați politic, conștienți 
că există patimi ce pot anihila luciditatea necesară construcției legislative, a depășit 
orice așteptare rațională!  



 5

 
 Corpul profesional al avocaților din Baroul București a găsit totdeauna sprijin 
în rândul confraților membri ai Uniunii Internaționale a Avocaților pentru a putea 
lupta cu succes împotriva unor asemenea tendințe, dar și în ceea ce privește 
practica ilegală a profesiei de avocat! Același sprijin l-a primit și de la Consiliul 
Barourilor Europene (CCBE). Este și expresia reputației de care se bucura Baroul 
București în planul relațiilor internaționale.  
 
 Baroul București a realizat permanent dezideratul esențial al unei profesii 
libere: fiecare avocat are dreptul să se bucure de rezultatul muncii sale și să 
trăiască tihnit. Liniștea și bunăstarea nu dăinuiesc însă de la sine! Ele au apărut și 
s-au păstrat numai dacă generații întregi de avocați au rămas active și interesate 
de viitorul lor profesional! 
 
 Acest deziderat marchează în continuare perspectiva evoluției avocaturii din 
București, după 185 de ani de atestare documentară! 
 Numai stăruința, perseverența, consecvența, credința în valori, mesajul 
convingător și acceptabil au salvat și salvează profesia, deoarece inspiră 
totdeauna mintea și inima, cu avantajul că avocatul adevărat este permanent liber, 
critic și independent! 
 
 
 În numele Uniunii Naționale a Barourilor din România transmit tuturor 
avocaților din București mult succes în consolidarea modernizării Baroului și în 
apărarea apărării prin avocat! 
 
 

avocat dr. Florea Gheorghe 
Președinte al Uniunii Naționale a Barourilor din România 


